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Frequently Asked Questions 

 

How was the poll conducted? What is significant about its findings? 
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children, including the impact of the pandemic. Lake Research Partners conducted the poll from July 27 �� August 3, 

2021. It has a margin of error rate of +/- (up or down) 3.46 percent. 

The poll found a strong majority of Michiganders said they are willing to support greater investments in children 
and youth and would even raise taxes to get there. Nearly two-thirds of respondents – or 62 percent – said they 
would support greater investments in children, and 58 percent said they would support greater 
investments even if it meant raising taxes. These findings were supported in every region of the state. They are 
as popular in outstate Michigan as in urban areas. 

What were voters’ top concerns around the well-being and prospects of Michigan children? 

An overwhelming majority of voters said they were concerned about children falling behind in school because of 
the pandemic (87 percent); children living in households that struggle to afford basic needs (82 percent); 
exposure to trauma that children experience in their homes and neighborhoods (81 percent); children struggling 
with  mental health issues such as depression, anxiety, ADHD, PTSD (79 percent); children not getting the 
learning supports they need to succeed (78 percent); and children falling behind in school because of barriers 
preventing them from regularly attending school (76 percent).  

There was no partisan divide in how voters viewed the �’�ƒ�•�†�‡�•�‹�…�ï�•���‹�•�–�‡�”�”�—�’�–�‹�‘�•���‘�•���…�Š�‹�Ž�†�”�‡�•�ï�•���Ž�‡�ƒ�”�•�‹�•�‰. Democrats 

and Republicans were equally concerned about learning loss.  

Other areas of concern focused on increased homelessness and foster care (75 percent); uninsured children 
not receiving health care (70 percent); the lack of child care and early childhood education (73 percent); and the 
lack of opportunities for youth to build real-world success skills. 

In which areas of need did voters say they favor making greater investments? 

Voters said they would support a wide array of specific programs and services in order to help children and youth 
succeed in school and life. The most popular areas of investment were: jobs and skills training programs and 

community colleges (85 percent); out-of-school time (afterschool) programs and experiences for older youth 
providing career exposure and skill-building (86 percent); and programs focused on improving children’s 
mental health (83 percent). 

How do Michiganders say life could be better for kids with greater investment? 

Michiganders raised a number of positive outcomes that could stem from greater investments in children. The top 
items were: fewer children will experience abuse or neglect (92 percent); children will become better 
prepared for the workforce (92 percent); the number of children involved in the juvenile justice system will 

decrease (85 percent); �…�Š�‹�Ž�†�”�‡�•�ï�•��mental health will improve (87 percent); and economic and racial inequity 
will be reduced. 


